

## Рецензия

На работу В.Г.Гузева

Теоретическая грамматику турецкого языка.

СПб., 2013 – 410 с.

Новая монографическая работа В.Г.Гузева представляет собой без всяких сомнений и преувеличений новое слово в лингвистической тюркологии. Давно велись разговоры о поисках собственного метаязыка описания звукового и грамматического строя восточных языков, столь же давно дискутируется вопрос о том, подходит или не подходит модель описания грамматики, выработанная на материале индоевропейских языков, для языков урало-алтайского типа, то есть суффиксально-агглютинативных языков, или для изолирующих языков. Проблема классификации частей речи в перспективе межъязыковых различий стала едва ли не вечной в лингвистическом востоковедении. За дискуссиями или частными исследованиями, не показывающими авторской концепции и авторского метаязыка не имелось почти ничего положительного.

Композиция книги необычна, но при этом логична и изящна. Во введении преподносится понятийно-терминологический аппарат, относящийся к функционально-семантическому подходу в описании агглютинативных языков, при этом сам аппарат и связанная с ним концепция, хоть и называются функционально-семантическими, но не полностью совпадают, например, с называемой так концепцией А.В.Бондарко. То, что предлагает В.Г.Гузев = нечто новое, оригинальное и в значительной мере более формальное или ориентированное на форму, нежели чистая функциональная грамматика.

Разделы фонологии и морфонологии турецкого языка (последний вообщедается впервые) не только новы по точке зрения автора и характеру изложения: они восполняют зияющие бреши на горизонте алтайстики, где во всех частных описаниях катастрофически не хватало распределения единиц фонологической системы по позициям – а в нем как раз и был скрыт ключ к алтайской реконструкции и места тюркских языков среди других алтайских языков. Фонологический раздел грамматики В.Г.Гузева не только нов, но и полезен. И уже востребован даже в сравнительно-исторических исследованиях.

Трудно даже перечислить все новые позиции в описании морфологии турецкого языка. Отнесение словаобразования к лексемообразованию оправдано, так как с этим более четко определяется статус производных. Описание грамматических категорий имен в изложении автора не снимает грани между существительными и прилагательными, последние описаны весьма полно и имеют дальнейшие перспективы для осмысления их как части речи агглютинативных языков. Необычно место наречий в грамматике В.Г.Гузева, но и оно понятно: наречия в языках такого типа имеют много общего с именами и имеют массу рефлексов именных форм,

утраченных среди субстантивов и адъективов. Оригинально поданы местоимения, с большим уклоном в формальную сторону. Отдельно описаны предикативы, категория вторичной репрезентации действия и категория сказуемости. Глагол освещен детально, довольно традиционно охарактеризованы тюркские залоги, и весьма ново – акционсартные формы. Ряд форм глагола описан в рамках категории номинализации действия. Словоизменительные категории турецкого глагола обрамлены категорией сказуемости.

Заключительная часть работы посвящена синтаксису, который таким образом получил не только первое в науке целостное описание, к тому же координированное с морфологией в авторском нетривиальном изложении. Модельный подход к синтаксису турецкого языка отвечает современным тенденциям в описательном и типологическом изучении синтаксиса уральских и алтайских языков.

В целом книга В.Г.Гузева – образец такого описания одного из восточных языков, какие давно ожидались лингвистами-теоретиками, типологами, лингвистами-востоковедами. Сложная задача приближения к описанию неиндоевропейских языков суффиксально-агглютинативного типа обретает свое решение. Работа В.Г.Гузева – это не только монография, это еще и очень хорошее, одержательное и вместе с тем доходчиво написанное учебное пособие по теоретической грамматике турецкого языка для вузов.

Работа В.Г.Гузева «Теоретическая грамматика турецкого языка» должна быть рекомендована к изданию.

А.А.Бурыкин, доктор филологических наук,

Ведущий научный сотрудник Института лингвистических исследований РАН

8 июня 2013 г.

